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Diese Darstellune vat st hapaV in FIGURAZIONE 5 identisch. Sie
wird extra heraaspgegebeon um hollegea und andere Iteressierten (') » .
eine Einsicht in den Wechenmethoden zu geben. / / C/ [ / / %/ //
/) |~ - ) . .. .
/ ~/ Y §
Ich stelle Bffter fest dass, die geometrische Grundbildung, (‘1/‘/ ¢ E/ O )‘MW ,)/)7{5 74}( (‘t’,’f Ué‘, \07//- er
besonders auf die sprachlichen und Kinstlerisclien Wegen der

. . Definitionen und Abkilrzungen:
modcrnen Schulausbildungen schr mangelhafft ist. Deswegen sind

i 5 vie "L ichten", die II ie les
einfachste Methoden sowie ot aufrichten", 1 albierung de KLe ¢ie Klingende Linge = der Abstand vom Block bis zum untersten

Ende der Fl8te.
BD= "Blockline-Diameter" = der Bohrungsdiameter am untersten

Winkels und der Linie, die Trunspopierung cines Winkels uzw.

ausfliihrlich beschricben, und ich hoffe imgrunde dass, alle
Bildungsstufen hiervon ihr Vergniizen haben werden.
Ende des Blockes

Toin, Moonen fragte mich vor einem Janhr nach dem logaritmischen M= die Mensur = BD/KL

=z P2 K

"Schrumpffaktor pro Oktave" Lei Orgelmensuren, Ein begriff das R der kleinste Diameter= der Hohrungsdiameter an der untersten
ans dern klassischen Orgelhau preliehen ist. Und ich hube seine Node des tiefsten Tones,mit einem kleinen Fldtenfisch empi--
Frage our schlecht Leantvorten k¥nnen. Aber die Frage hat mich : riscs gefunden (s. FIGURAZIONE II (=FIG.II) S. 11 Abschn. 3).
auf eine entscheidende Spuhr gesetzt, und daflir bin ich ihn sebr \ Normalerweise ist dies der kleinste Bohrungsdiameter in der
dankbar. I-h habe das I'roblem von der Umrechnung von BlockflBten Fldte,aber bei nahezu zylindrischen Fldten kdnnen kleinere
auf beliebigen Gir8ssen fUir meire iwecke endlich 18sen kbBnnen. Diameter weiter oben vorkommen. Die Definition wird trotzdem

) i i i i i r in FIG.II
Man stBsst dabei auf cin Grundproblem in der Geschichte der Mate= auf diese spezielle Node bezogen,damit sie mit de

matil, nihmlich die Diskontinuitdt der Exponenzialfunktionen lei beschriebenen Akustik ilbereinstimmen kann

allen irrationalen Zahlen. Beispiel: Wie multipliziert man eine X Con=z die Xonizitdt = BD/d

Zahl etwa Pi mal mit sich selbet? Das hat bisher kein Mensch re= W= Wandstirkez der Zussere Piameter bel Blockline/BD

schaflen, und desvezen ist vohl die wanze Problematik Yis in der
Mitte des I?—. Jahrhunderts vermirden worden., Aher die Schnecken

scheinen eben keinn Schwierigkeiten damit zu haben, und deshalb
b

i 6chte i i i i it der man sich von der
sol) te man sie selr hoch achten. Nun mdchte ich eine Methode einfihren,mit

. N izita i freien kann.Diese
Erst nachher habe ich von Pascals Spirale gehBrt, und sowie ich fixen Konizitdt und dem fixen Kammerton be i

i i i i i ermd i a i in freies Lingen-und
Blaise DPASCAL aus seine "Pensees" kenne wverde ich ohne weiters Freiheit erméglicht namlich,dass man se g

i i i i i 2 j iebi o hmen und auf
seine Orginalarbeil als wahirscheialich die klaarste und einfachste Frequenzmzss aus fast jeder beliebigen Fldte ne

Darscvellung und zwar fUr Jedermann emplelhlen. jede beliebige TonhOhe und Konizitdt projezieren kan

Zunichst: Wie macht man es mnormalerweise?

Tangens~ tadelle in Keilschrift sind in Mesopotamien gefunden, Sie . Bei Gen kleineren Korrekturen der Klingenden Linge erinnert
sind bei der Koustruktion von Pyramiden unentbehrlich, und sie er=- man sich zn das Ausziehen der Fl&te. Ein,zwei oder drei Hafer-
leichtern die Landvermessung ganz entscheidend. kornbreiten,und zwar nach Augen- und Ohrenmass. Das ist,was
Johannes Keppler weist in HARMONICES MUNDI buch 5 auf praktischen man von jedem beliebigen Geiger erwarten kann: das kombinierte
geometrinchen Tabellen fir Quadrat &Kubikzahlen und Wurzeln. Daraus Wissen von Tonh&he und klingender Li3nge.

hat er selbst dic ‘5/2 und '3/3 ~ exponierungen Lerachnen mitssen. Wenn man aber {iber eine halbe Fingerbreite hinaus geht,kommt
Und ich darf auf die hbchst interessante Aufl¥sung les Expoaenziale die ¥l®8te aus ihren Proportionen. will man also Uber dieses
problems auf Seite VII in diesem Artikel “inweisene. Mass hinaus korrigieren, mlssen alle Holzmasse proportional
Winold van Pltten, Zwolle, berichtet dass, Logaritmentubelle um folgen. Mit der L8ffelbonrertechnik durfte dies kein Problem

1720 unter "intelligent orgun~ makers" aufgetauncht aind.

Gad;a'fj# ? (,L?o 5%

Sweite K("%"”j-




sein,sieht FIGURAZIONE 1.

Man speichert einfach den Umrechnungsfaktor KL /KL, im Geddcht-

2

nis des ‘Taschenrechners und rechnet X2:XIxRM. Oder man stellt

den Umrechnungsfaktor auf dem Rechenschieber ein. Aber - dies
setzt eine bdse und irrationale Digitalisierung der Holzmasse

voraus,die uns die Moglichkeit versperrt,hinter das alte Wissen
‘zu kommen.

Stattdessen empfehle ich die linecare proportionale Projektion
durch Parallelverschiebung nach EVKLID. Das diirfte historisch

vertretbar sein.

EVKLID T, 10

Die Strecke AB ist die gegebene Klingende Lidnge,von der man
ausgeht. Fdr die hypothetische.berechnete oder geschitzte
Klingende Lidnge zeichnet man die Strecke AC,wobei der Winkelcx
beliebig ist,und verbindet B und C. Auf AB zeichnet man die
Propoartionen der gegebenen Floéte ein, z.B. D,E,F,G, etc.

Um B schldgt man dann einen Kreistogen mit beliebigem Radius,
und denselben Kreisbogen schlédgt man auch um D. Dann wird

der Winkelbogen (der Abstand PQ)} auf » ibertragen. PQ also

gleich pqg. Dann verlingert man die Linie Dg bis d. Der Winkel‘g
i3t so gleich dem Winkel § , und die Linien BC und D sind
parallel pie Proportion Ad/Ac ist daunn gleich AD/AB.
man jede beliebige Proportion lincir umrechnen.

So kann

Fir kleinere Korrekturen bis zum Halbtonabstand kann man es

sich einfacher machen. Uber meiner Drenbank,auf dem Brett,auf

/n

dem das Werkzeug liegt,steht geschrieben: i; 2 = 1.0594..

die Halbtonstufe.. So knappe 6%. Weitere Teile davon

gchdtzt man nach Ohrenmass gut genug. Zin Vierteltou ist danm
knappe 2% nicht wahr? und auf diese Weise kommt man leicht in
die Dimensionalitdt der Haferkornbreiten pro erkenubare Ver-
stimmungen.

Am Brett darlber, wo das Messwerkzeug liegt, sind in die gan-
ze Brettkante wichtige Masse eingeschnitten: Die Klingenden
Léngen von wichtigen, Standard-Fl#tenkonstruktionen, empirisch

gefunden.
Da stehen Fl8ten im Halbtonabstand, Kammerton 292, 412, 440,

460 zB. Hier interpoliert man einfach.

Wichtige Masse in einer Hrettkante im Haus zu haben ist
alter Brauch., Uer Meter am Tisch in alte Li#den ist nur
eine Variante davon. Und weun es in ein tregbares Lineal
eingekerbt ist, dann sprechen wir von der "Zlle" oder in
Norwegen vom "Primstav", der Prim#r-Stab. Der MASS-STAB.
Gewdhnliche Zauern hatteu dann den élten, xatolischen
Kalender,der Zoll, der Fuss, und die Zlle im Primstav.
Und er wurde zugrunde gelegt wenn man z3 weitere Boots-
konstruktionen in Noah's Proporticnen baute um nach Shet-
land zu fahren. 20 Fuss lang, 5Fuss breit, und * russ hoch
kommt gut hin. UngewShuliche Bauern hatten dann weiter
die Fl6tenmasseu im Primstav, versteht sich. 3o ein
Lineal mit Gruundmassen l4sst sich an die Strecke AB in
Zvklids Konstruktion anlegen und abzeichnen.

Das Umrechnen der Xounizit#dt,
Bei anerung der Konizit#dt wvcun5/3 (=sehr konische Barock-
Fl8ten. 5/3 ist die grosse 3ext, sieht ndchstes Xapitel)
bis fasst zylindrisch muss XL um etwz eine dalbtonstufe
verléngert werden. Sieht FIGURAZIONE 2 seite 17, die "Gummi=-
regel!. Ich interpoliere in solchen r#Hllen offt auf die
Stufen in meiner Xrettkante, und stelle die genzue
Konizitdt mit dem Fl8tenmesser nach. Sieht F.2 seite 11,
Z. Abschnitt.



Aber falls man eine algebraische Regel braucht schreibe ich
KL, = KL, x ('1+(Con1-00n2) X 23/5) x (2 Iav y* 12 - 1)

in Tascheurechunerunotation. per Halbtonfaktor,zw8lfte Wurzel
aus zweli, ist eben empirisch, und ich garantiere nur flr etwa
10% Genauigkeit in den Dezimalen .0594.....

Man behalte bitte auch inm suge, dass Uber den L8cherpositionen
noch nichts gesagt ist. Das kommt beim Aufmachen.

Das Prinzip der Lbcherprojectionen bei anerungen der
Konizitdt ist allerdings schon in der Gummiregel formuliert.

Fir die Anpassungskonstruktionen fiir 8rdssere AbstdAnde wie Terz,
Quart ,Quint,Oktav,etc. braucht man immer zwei gut auf einander
abgestimmte Fl&dten als Grundmass, z.B. ein Paar inm Quintabstand.
Beide Fl&ten miissen empirisch verfeinert sein‘und auf einander ab-
gestimmt sein - im Sinne dessen.was in FIG.II s5.18.3. Abschn.,
und §.16, 2.Abschn. gesagt wurde. Und gut zusammenstimmen heisst,
dass man sie beide in denselben Mund stecken und schdne,narmo-
nische Intervalle mit den Linke-Hand-Griffen spielen kann!
Denn,um Luft zu sparen und die Griffe zu verkirzen,haben die
grossen Fldten meist eine grossere Konizitit und eine kleinere
Mensur. Dadurch kdénnen Luftverbrauch,Gewicht und KL reduziert
werden,und der Ton wird heller und obertonreicher davon. Ent-
sprechend haben die kleinen Fl&ten relativ grossere Ldcher und
grébere Mensur,kleinere Konizitdt,lingere Griffe,lingere KL.

Die KL ist also nicht unbedingt proportional zu den harmonischen
Abstidnden. vie piskantfldte in G steht zs. im Quintsbstand

zum lemor in C, und das harmonische verhaltuis ist %/2.

Weil aber der Tenor ein bisschen "geschrumpft" ist, finden wir
KL, / KL, ein bisschen kleiner als %/2. ypef.: Die schrumpfung
pro Quinte.finéen wir durch Sq =(KLC / KLS) / 3/72. Sie kommt
eben auf ein bisschen weniger als eins. lch finde S = 0,957..
aus einem empirisch entwickelten Fl8tenpaar im Quintabstand.

S ist daun konstant flr rlBten im Quintabstand, Uber mehrere
Oktaven, und das l4sst sich ausntitzen.

Eine solche runktion, die !tber gleiche sStufen (z8 #ber Guinten)
um denselben raktor wdachst oder eben scnrumpft, nennt man eine
Zxponentialfunktion. deispiele solcher funktionen in der Natur

Sind die Schneckenhdusser. Sie wachsen sStufe flUr Stufe

um ein konstanten kaktor grasser:'uie Menge des Vorigen ist

die Ursache des barauffolgenden, durch einen koustanten Faktor
pro Stufe. ﬁber zwel Stufen muss man zweimal mit dem Kaktor
multiplizieren, also mit dem raktor hoch zwei, und lUber n
Stufen multipliziert man mit dem Faktor hoch n. tutsprechend
kann man die zxponenzialfunktion in andere Intervalle einteilen
zB jedes Intervall in n Teile. Ver Faktor pro Teilstufe kommt
dann als n-te Wurzel aus dem bekannten Stufenfaktor oder

der 3tufenfaktor hoch 1/u,

Der Faktor pro Quinte wurde gefunden, und wir wollen eben den
Faktor pro jedes beliebige andere Intervall finden, zB pro Oktave,

Rg
&

Fiq 2

Um welchen Faktor ist der Radius von 1 bis 3/2 gewachsen?

t t: R R
Antwor q / g

"
Und Uber welches Winkelintervall?  Uber den Winkel 3/2-1
Um welchen Faktor ist der Radius vou 1 bis 2 gewachsen?

Antwort: RO / Rg

Und Uber welche Winkel? Uber 2 - 1 .

Und damit haben wir vata genug. Uer Schrumpffakter pro Cuinte
wurde auf 0.957... berechnet. kr entspricnt Rq/R , und er

ist der Stufe 2/2 -1 zugeordnet. pann ziehen wir einfach die
2/2-1 te Wurzel daraus, um auf die "Einheitsstufe" zu kommen,
und 3/2-1 ist soviel wie 1/2., vie 1/2 te wurzel ist das Quadrat,
und um es an die Oktave zu-zuorduen, exponieren wir es wieder
hoch 2/1-1, und das ist genau soviel wie Eins. Wir machen

also gar nichts mehr damit , denn eine sahl hoch Eins ist

die Zahl selbobst.



Das war die digitale Methode; fUr die analoge Methnode sollte
man eine schbue Ammouite oder eine Weinbergschunecke suchen,

denn sie haben wirxlich schbne Exponenzialkurven in sich.
A=/

R=0.95%

Darauf wihlen wir eine beliebige sStelle 1, messen dort den
entsprechenden Radius, und suchen weiter bis wir den 0.957..-
fachen Radius finden, und zeichnen dort den winkel %/2 ab.
Daunn extrapolieren oder interpolieren wir einfach den

winkel weiter auf 2, 4/%, 5/4 ... oder was wir ebeu brauchen,
und messen den radius auf diese neue Stelle. man besorge

sich unter allen.umstinden eine schone schnecke, denn sie

AN . . . . .
sind senr sarock., Und vorausgesetzt dass, man die schnecken

verstanden bhat, nimmt man heute mit gutem Gewissen éie schnel-
lere Schnecke , 23 ein 3HAXP Scientific Cslculator EL 53%0
und berechnet:

s - s ((2/1=1) 7 (3/2-1))

[¢) “q .
Oder in VWorten und fUr den allgemeinen rall: Der gesuchte
Schrumpffaktor pro neues Intervall ist der bekannte Schrumpf-
faktor bei einem bekannteun Intervall hoch neues Intervall minus
eins durch das bekannte Intervall minus eins.
Die Intervalle werden daun als zahlenharmonische srliche votiert,
s. Johannes Keppler, HARMONICES MUNDI Buch III indem:
3/1 = Duodecima, 2/1 = Octav, 3/2 = Quint, 4/2? = Quart,
5/4 = Durterz, €/5 = lollterz, 8/5= kleine Sext, 5/3 = grosse
Sext.
Ausser diesen Propertionen gibt es keinen anderen narmonischen
Teilungen des Monocnordes, ipfolge den Laiserlichen 10fmathe~
matikern J. heppler.

T

Man multipliziert mit dem Schrumpffaktor wenn man gr&ssere Fléten

macht, und dividiert wenn man kleinere Fldten macht. Beispiele:

KLCZ = KLC /2x Soktave KLC = KLG x 3/2 x Squinte
KLG = KLc / (3/2) x Squinte KH: = KICZ x 4/3 x squart

Lie kxponenzialformel auf Seite.ﬂl gilt flr alle lutervalle,
und man kWnnte deu Exponenten auf Uifferenzialform bezogen
auf Frequenz oder L#nge schreiben. Lch m8cnte aber wohl er-
wihnt haben,dass der Exponent bei der dltere "Kepplersche'
Weisse sehr interessant aufgent indem er 2 wird, weun maun
Quinte auf Oktave, Oktave auf Duodecima, und grosser Terz
auf Quinte umrechuet. Da quadriert man also den Schrumpffak-

tor. Umgekehrt zient man die Cuadratwurzel wenn man den umge-
kehrten Weg recanet. von Guart bis Oktav bekommt man 7 als

zxpounent, die Xubus, und die Kubikwurzel auf dem umgekehrten
Weg. vou Cuart zur Quint gibt die Quadratwurzel des xubus,
und von Quint zur Quart gibt die Xubikwurzel des Cuadrates.
Solche sachen sollte man sich nicht entgehen lassen falls

man weitere Matnematische interessen in dieser Sache nat.

Dieses Zrinzip gilt dann weiter Iflr alle Fl8teumasse. Aus
zwel gut konsoniereunde Fl€ten in grossem Abstand xann man
die Massen fUr eine dritte rléte in einem anderen Abstand
berechnen.

Oder man kann sogar uuntersucnen ob gegebtene, nistorische
Fl8ten zur selben "Tp" gentren, indem men vielleicht auch
KL fiir abweichende Xonizit#ten auf eine abstrahierte Normal-
konizit#dt korrigiert. Lch konnte 2zB. bei den rl8ten in
Briiggens sammelung 3D nacn Morgans Aufmessungen untersucnen.
pie Schrumpifaktoren fiir 3D unter menreren Fl8tenpaaren in
grossen Abstidnden wurdem zuf die Oktave umgerechmet, und

sie sammelten sich um 0.92 etwa. Aber sein Stanesby Junior
3-Tenor weicht sehr davon ab. sr ist viel menr verkleinert
als gewshnlich flr sBarockiIl8teun. > pro Oktave liegt da um
0.8, verglichen mit Bressans, stauesby seuniors, <Steenbergens,
und fHalletts Aroceiten. Es Ddetrifft also 3D. ver B-renor ist

also scheinbar eine "lNeuentwickelung".



tin wichtiger spazialrall entstent wenn man rloten in
denselben harmonischen intervallabstangen weiter baut,
wie z8. im G-U-C-)- Quartett. pa konstruiert man einfach
das sehr gut Konsonierende Flotenpaar ¢-¢ im Quintenab-
stand, und ich empfehle zun#chst die perfekte Tenorfl#te
Zu bauen und eine G-Diskantfl¥te mit etwas kleinerer
Konizitdt und grBberer Mensur daran dnzupassen., Die Ver-
Suche und die eventuellen Verwerfungen macht man ndhmlich
mit der kleinsten Fl8te. Und wenn das gut komnsoniert,
konstruiert man einfach in voller Grésse auf dem 3o0cen:

EVKLID L 13,

Fis 3

lan zieht erst eine lange Linie AB. Im Puukt o richtet man
das Lot auf, man setzt die Zirkelspitze in o, und zeichnet
denselben beliebigen Abstand auf beiden Seiten ab. In den
dadurch erhaltenen Punkten I »1I setzt man die sirkelspitze
auf's neue auf und kreuzt mit einer gr¥sseren Zirkelb8ffnung
einen neuen Punkt III oberhalb voun © an. Die Liunie zwischen
0 und III ist die Normzle zu AB in o weil man den Winkel
LO0B (=zwei gerade) in zwei geteilt hat,

Lann legt mavun die G-Diskantfl8te an o an und zeichnet B ab.
in gleicher Weise legt man den C-Tenor entlang der Hormale
in o, und erh#lt so C. Indem man um 3 einen Kreis bis tiber

1

die Hd81lfte von BC hinaus schllgt, und dasselbe von C aus
tut, entstehen zwei weitere Punkte iV und V, die denselben
Abstdnden zu B und C haben weil man die cirkelbffunung nicht
gedndert hat. Auf die gerade Linie durch LV und V liegen
dann alle Punkte die denselben Abstand zu B uud ¢ haben. Des-
wegen kann man diese Linie bis zur Schneidung mit AB ver-
lidngern, Punkt D, und die Zirkelspitze in D stecken. bie
Zirkel8ffnung kann man dann bis B 8ffnen und den Xreis
schlagen. So findet man A. AoB ist daun der Diameter weil

er gerade ist und weil das sentrum darauf liegt, der kreis
schneidet auch C weil..(rate mal). pie Dreiecke 4o, o08C,
und ABC haben jetzt gemeinsame Wiunkel und Seiten, und oc

ist die mittlere Proportionale zu Ao und 0B. Ao ist dann

die Klingende Linge des F-Basses, weil der Schrumpffaktor
von C bis I derselbe wie von G bis C ist, und beide Paare

im Quintabstand stenen. ks gendrt nur noch ein zZweiter C-
lenor dazu. "Das Quadrat der Tenore ist das Produkt von
Diskant und 3ass, oder der Tenor ist die mittlere Proportionale
2u Bass und Diskant!"

Der Radius des Xreises entspricht dem Hammerton und man hat
so das fJuartett im &Kreis eingeschrieben. ver empirischne Punkt
0 kann dann weiter nach links oder recnts reguliert werden.
Bel zusammenstimmenden rldten reguliert man dadurch die
Konizitdten und die iensuren. Schiebt man den Punkt o nach
rechts, dann hellt sich die Diskantfl#te aurl und der Bass
wird dunkler. Schiebt man ihn nach links,dann wird der Hass
heller und Obertonreicher und der Diskant wird dunkler.

Dies kann auf gleiche Hirbarkeit aller drei bzw. vier Fl¥ten
reduziert werden.

Die Grundkonstruktion behd#lt man am Sesten aul dem Hoden

der Werkstatt, denn darauf steht man gut. rs ist die Kon-
struktion der "Kepplerorgel", und wenn maun sich an Folgendes
erinnert:

Diskant = PLOKE, Merkur, Cuecksilber, 3eweglichkeit

Alt = TONE, Venus, Kupfer, das Ol in die Maschiene

Tenor = PETTEIA, Mars, Lisen,die distinktive Sprache

Bass = AGOGE, Jupiter, 4inn,Reichtum, Gravitation

dann l¥urt das Ganze auf ein Zngelch8rchen in A= 460 von

1619 hinaus.
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Mensuren und Konizitaten sowie Wandstarken konnen
in gleicher weise behandelt oder wenigstens untersucht
werden. Ich rate aber davon ab, zu viele Messkriterien
in dieser Weise anzulegen. Die Expressivitat eines
Quartettes ist durch die innere Bezogenheit der Instru-

mente aufeinander gegeben, und vor allem auf h8rbarer

Ebene.

Das freie Fl8teumachen nach Ohrenmass und Xlangkriterien
muss erst beherrscht sein, und dann kommen erstmal die
exponentialen zkstrapolierungen oder Interpolierungen und
die Zinelren Projektionen Uber gleicne Intervalle sowie

beim G-C-U-F-Quartett als gute xahmen und Hilfsmittel,

damit man nicht etwa eine Bassfltte zweimal macheun muss

weil man den Kammerton nicht getroffen hat.

was, aus dem Quartett strahlt,sind die harmounische Konsonanz
und die gleiche Horbarkeit der vier Stimmen, hervorgerufen
durch die wohlentwickelte und ausgeprsgte, gleichgewichtige
lndividualitdt von 2LUKE, YLONZ, PZTTEIL, und AGOGE,.....
Merkur, Venus, Hars, unc Jupiter. &=in h&uffiger Fenler ist
dass, die Diskantfl¥te 3rilliert hat, und die anderen Stimmen
hat man gar nicht genort, Oder maun nat den schwdchsten und
trockendsten ilusiker in die Altstimme gesetzt, weil sie so
einfach aussient. 41t = LONE-~ sie sollte die Funktion des
Schmiertls ubernmehmen ktunen. und deshalb liegt sie besser

im zweiten xegister einer Tenorflote, und nicht in den schwachnen

Tiefen einer industrielle Altflote. Uen Dirigenten setzt man
am Hesten in die Bess-stimme. 50 funktioniert es unter demn
Planeten. cupiter, der Gottervater, hat als Planeten die
grésste Masse und Authorit&#t, und h&lt so die XKountrolle iber
die uUmlauf-rhythmen des Flaneteusystems. Und er schickt
sogar die schnellen Kometen auf neue gahuen.

Auf einem zeitgentssischen Stich war folgendes 2u sehen:
Der Kontratenur schaute aus dem Fenster, der Bass pguckte
ins Buch, und der Tenor hatte seine gierigen Augen im
Neglige' des Altes.

Das Hohe, das Tiefe, und das was dazwischen ist - das ist

historisch korrekt.

P ——

———e

Nun ké&nnen schlichte Fldten aufgespannt und gedrechselt
werden. Die Kd&rperform der schlichten Floten geht von
KL aus, die kopiert, berechnet, oder geschdtzt sein
muss. Und man muss sich £ir die etwaige Konizitit und
die ziemlich genaue Mensur entschieden haben. Aus

KL und Mensur hat man BD durch:
BD= KL x Mensur
und der dussere Diameter der Blockline erhdlt man indem:

Aussere Diameter = BD x Wandstarke

Hier empfehle ich aber wieder die geometrische Methode
well die Wandstdrke der Altfl8ten zu. offt 5/% ist.

Man sollte sich méglichst an solche rationalen Brtiche
halten.

Um eine beliebige, gegebene Linie in eine beliebige Anzahl
gleicher Intervalle zu teilen, empfehle ich eine variante
von BEvklid vI, 10.

22X

4 L 3

Man will die gegebene Strecke AB in zb. ? gleiche lreile
aufteilen. Man zeichmnet dann eine neue Linie durch A, im
beliebigen winkel Alpna zu AB. Auf diese neue Linie setzt
man * mal hintereinaunder die gleiche, und beliebige Strecke
a mit dem Zirkel ab und verbindet der letzte Punkt C mit 3.
pamit hat man die beliebige, aber genau dreigeteilte Linie
AC koustruiert, und sie kaun euntsprecnend Fig. [ auf eine
gegebene Linie AB projiziert werden.

Man sticht dann den Zirkel in C und setzt mit eiuner beliebdige
ZirkelBffuung den Punkt f ab, und mit derselbe Zirkel®vffuung
setzt man weiter den Punkt g auf 3C ab. Cfg bildet dann ein
Dreieck mit zwei gleiche Seiten, und diese zwei gleichen
Seiten trerffen sich im Winkel Gamma. vasselbe wiederholt

man in D, man setzt die 4irkelspitze in D und setzt mit der-
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selbe ZirkelBffnung den punkt b und den Abstand Di ab, ohne
das genommene Mass in der ZirkelBffnung zu 4ndern.

Dann nimmt man das Mass fg in der ZirkelBffnung und setzt es
von h bis i ab, Zieht die Linie durch D und i, und ver-
l4ngert sie bis d.

Winkel & ist jetzt gleich Winkel Yweil der Abstand Cf gleich
der Abstand Cg gleich Dh gleich Di ist, und der Abstand hi
ist gleich der Abstand fg. Es sind zwei Dreiecke mit gleich
konstruierten Seiten, und sie haben dann auch gleiche Winkel,
Evklid 1,8,

So transponiert man ein Winkel. Und wenn solche Dreiecke auf
eine gemeinsame Linie AC stehen, dann sind die anderen Seiten
paralel zu einander.

Dasselbe kann man dann in E uzw. wiederholen,

Jen mach Anzahl von glaichen Schritten womit man cdie Linie

AC aufbaut kann man die beliebige Brilche m/n von der gegebene
Linie 4B machen, wo m 3 1 2atlirliche Zahlen sind.

Bei 3lockline teilt man daun wohl BD in drei, und addiert
zwel prittel dazu um die Waundsts#rke 5/7 zu haben.

In der Praxis macht man Paralelverschiebungen sehr gut
mit Lineale und nur auf Augeumass, und es kommt techunisch
genauer mit sehr langen Limien #ber kleinen Dreiecken.
Freie Paralelverschiebung mit eine scharfe Lineale und
auf Augenmass ist altbewdhrt in der lechunische Koustruk-
tion und in der Navigation, es schliesst eine doppelte
Messoperation mit irratiounale Digitalizierung aus, und

in der Praxis ist es schuneller als Digitalizierung und
rechnung mit Taschenrechner,

Litt: S.Kolberg. Proportiobegrepet hos Gallilei sammen-
lignet med fysikermes senere bruk av definisjonsligninger
for % beskrive fysiske relasjoner. Norsk filosofisk
tidsskrift Nr.3/4 1970.



